

就任黨魁在即 政綱「去和平化」 台媒憂吳敦義兩岸關係「開倒車」

香港文匯報訊 面對中國國民黨即將於本月20日舉行全黨代表大會，吳敦義正式接任黨主席，多家偏藍色光譜的台灣傳媒昨日分別發表社論指出，接任黨主席的吳敦義面對嚴峻考驗和挑戰，但是「令人憂心的是」，吳敦義在面對挑戰和困難方面，「迄今都看不出得法的應對」；而在兩岸關係發展方面，輿論更擔憂可能出現「倒退」情況，並警告「小心國民黨有一天會淪為民進黨的『尾巴黨』」。

《中國時報》昨日的社論直言，吳敦義8月20日即將就任國民黨主席，艱鉅的考驗正等待着這個百年政黨，也等待着這位新主席。眼前即有三大難題橫放在吳敦義面前，一是選戰佈局，二是兩岸論述，三是黨內團結。而「令人憂心的是」，面對這三大難題，都看不出吳敦義得法的應對。

社論指出，所謂新官上任三把火，吳敦義還沒上任，第一把火就把前主席連戰和洪秀柱的「和平協議」放火燒了。第二，如果連國民黨的政綱都要「去和平化」，請問，大陸和國民黨的交往基礎何在？現在綠（民進黨）、紅（大陸）固然互信全失，但國民黨選戰大敗、失去政權後，也漸漸失去陸方的尊敬之心，藍（國民黨）、紅的互信未必穩固，吳敦義這項起

手式讓陸方情何以堪？對國民黨的兩岸關係處理是加分還是減分呢？

社論更強調，其他如堅持「不統、不獨、不武」的「三不」和「一中各表」，這些舊酒論述不是不可，但吳敦義至少該有點創意，找個新瓶來裝，否則不但顯得這個政黨老邁沒有新意，也不符合台灣不斷新變的現狀，變成一隻反覆叨叨的鸚鵡，失去引領社會的話語權。

別把最強項變成最弱項

社論還指出，面對九黨滿堂震，蔡英文主動釋出善意，發推特(Twitter)表示樂意提供各項必要協助。社論認為，蔡英文此舉能否化消兩岸僵局，還待觀察。但吳敦義應把蔡英文釋出的善意當作重大的「提示」。如果蔡英文都努力地想要向大



台灣有輿論指吳敦義的兩岸論述顯得國民黨老邁沒新意。圖為早前兩岸共同合辦的保生大帝繞境巡安文化節。

陸「示好」，吳敦義卻隱隱地在兩岸關係上向陸方「示壞」，小心國民黨有一天會淪為民進黨的「尾巴黨」。

撫平兩岸不滿成要務

社論最後呼籲，吳敦義應明白，維持和平、維護友好的兩岸關係，這一直是國民黨有別於島內其他政黨的最強項，吳敦義千萬別把這個最強項變成最弱項。在島內兩岸發展的主導性上，國民黨應有擔當「大龍頭」的氣魄，莫淪為蔡英文或柯文

哲的「小尾巴」。

《中央日報網絡報》昨日的社論則指，兩岸政策一向是國民黨的強項，也是國民黨在選舉中的利器，但吳敦義的兩岸政策卻飽受質疑，他的「九二共識、一中各表」固然與國民黨一貫立場並無不同，但對岸卻認定吳敦義過於強調「異」而少談「同」；另外，刪去「和平政綱」部分，也引起對岸的不滿；今後怎樣使台灣選民放心又使大陸安心，當然是吳敦義責無旁貸的工作。

台當局擬撤「蒙藏委員會」

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣當局行政主管部門發言人徐國勇昨日表示，2018年度的總預算沒有編列「蒙藏委員會」相關預算，年底前將裁撤，委員會相關業務及人員移撥至陸委會及文化部門。

綜合台媒報道，蔡英文2016年10月主持執政決策協調會議，台灣當局行政主管部門提出兩階段組織改造的規劃，第一階段處理共識性較高的部分，其中包括裁撤「蒙藏委員會」。徐國勇受訪時表示，「蒙藏委員會」目前編制49人，規劃其中6人移撥至陸委會，43人移到文化部門蒙藏文化中心，相關業務也由這兩個單位承接。台灣當局行政主管部門規劃將在8月底送交總預算案到台灣當局立法主管部門前，會先把廢止「蒙藏委員會」組織法送去審議。

有學者直言，在兩岸雙方無共同政治基礎和互信情況下，事關「一中原則」架構的任何機構組織的改變，都可能引起互疑的解讀，裁撤「蒙藏委員會」，隱含要破壞現狀，也不脫與蔡當局不承認兩岸同屬「一中」有關。

扁受邀世大運開幕式 台中監獄正審核申請

香港文匯報訊 據中通社報道，2017台北世界大學運動會(世大運)將在本月19日登場。台中監獄昨日證實，日前已收到台灣前地區領導人陳水扁提出的出席世大運開幕式申請，目前仍在審核評估中，尚無結果。

綜合台媒報道，世大運開幕已進入倒數階段，門票已銷售一空，而執委會也邀請歷任台北市長參與，包括陳水扁、馬英九及中國國民黨副主席郝龍斌，另也邀請現任台灣地區領導人蔡英文出席。

台中監獄副典獄長林順斌表示，監方在上周三(9日)收到陳水扁提出參與台北市世大運開幕的申請，扁也附上醫療小組報告，目前全案仍在審核當中，結果尚未出爐，相關審查會依照保外就醫受刑人管理規則，陳水扁在2015年1月5日所簽保證書之應注意事項的相關規定辦理。

李敖女兒嘆台北不及陸三線城市

香港文匯報訊 據中通社報道，離別台灣已經20年的李敖女兒李文，日前悄悄回台定居，20年沒踏上台灣土地，李文透露，待了三個星期，對台北的感受是「老」，「舊了、窮了、沒活力、沒光澤了、土了、臭了、落伍了」，「這個不是我當年離開的感覺」。

李文自小在美國長大，2000年初時到北京定居，但為探望父親李敖以及與台商男友結婚，她三周前決心返台居住。據《聯合報》報道，相隔近20年重新踏上台灣這片土地，李文感慨台灣可以一個字形容，就是「老」。「台北很多地方連一個大陸的三線城市都不如，很悲哀，這個不是我

當年離開台北的感覺」，她說要想辦法讓台灣「返老還童」。

小島情懷重 缺乏國際化

李文還細數台灣優點，她說，台灣的「優點是文明程度高、物價低、食物美味，還有言論自由、網路開放、人情味

濃、普遍禮貌等」，但缺點是缺乏國際化、小家子氣，小島情懷嚴重。

如今返台的目標是什麼？李文直白說，「現在我的第二春就是要威懾台灣」。她說，「台灣是一個很矛盾的地方，說是『獨立』的、有言論自由的」，但「真正就是一個沒有什麼國際化的孤零零的小島」。

責任編輯：米春改 版面設計：歐鳳仙

何鴻燊航天科技人才培訓基金會助北京航天夏令營 夢想航天 情繫中華



何鴻燊航天科技人才培訓基金會贊助來自香港、澳門、台灣及新加坡的師生參加北京航天夏令營。



由何鴻燊航天科技人才培訓基金會(下稱「基金會」)全力支持的「夢想航天 情繫中華」2017航天夏令營(下稱「夏令營」)於7月16日至22日在北京圓滿舉行。夏令營舉辦至今已屆第24屆，基金會今年共贊助86名來自香港、澳門、台灣及新加坡的中學生參加。學生們通過夏令營，感知中國航天，體驗航天科技，學習航天知識，並從中加強交流、增進友誼，獲益良多。

擔任科普講座的主講嘉賓
中國工程院龍樂豪院士
參觀中國資源衛星應用中心
參觀中國科技馆

傳播航天知識 弘揚中華文化

夏令營由中國航天科技集團公司主辦、中國宇航學會協辦，並由何鴻燊航天科技人才培訓基金會全力支持。香港區學生部分的活動開支由民政事務局及青年事務委員會贊助。

夏令營以傳播航天科技知識為主題，弘揚中華優秀文化為主線。何鴻燊航天科技人才培訓基金會秘書長蘇樹輝表示：「基金會一直致力於航天科技人才的培育工作，特別着重啟發青少年對航天科技的興趣。夏令營舉辦至今已屆第24屆，我們很高興與同學們通過理論與體驗並重的活動模式，在輕鬆互動的環境下，學習航天知識，了解中國航天事業的發展，並增加對中國歷史文化的認識。」

既要遙望深空 又要腳踏實地

開營式暨科普講座於7月17日在中國運載火箭技術研究院老幹部活動中心舉行，中國宇航學會副理事長兼秘書長王一然代表主辦單位向師生們致以熱烈歡迎，並對基金會多年來為促進港澳台與內地以及中外學生的航天文化交流所付出的努力表示感謝和敬意。他說，中華民族五千年的文明歷史源遠流長，中國航天事業六十年發展取得的輝煌成就，更是全球華人的共同榮耀，雖然同學們來自不同的地區，但都是炎黃子孫，是龍的傳人，在接下來的行程中，他們將在中國航天的家園裡留下探

滿載收獲 航天夢正式起航

在7月21日的閉營式上，主辦、協辦和支持單位代表向各同學頒發「參加證書」，以資鼓勵。中國航天科技集團公司國際業務部副部長兼中國宇航學會副秘書長郭建平致辭時提到，1999年11月20日，中國「神舟一號」載人飛船發射升空，當時他在意大利羅馬，看到當地的電視台做了大量的報導，而且還請了意大利航天局局長講解中國載人航天成功發射的重要意義，當地的華人一片歡騰，有一位老華僑激動地說，他在那裡住了很多年，第一次看到當地的媒體這麼正面、大量地報導中國的發展成就，作為中華民族的一分子，感到非常驕傲。郭建平對在場的師生們說，與大家分享這個故事，就是說不論在什麼地區，都是中華兒女，都是華夏子孫，都是龍的傳人，共同為中國航天事業的輝煌成就感到自豪，共同為航天科技給經濟社會帶來的貢獻以及給全人類帶來的福祉感到高興。他表示今後會繼續舉辦青少年航天交流活動，希望營員能滿載快樂和收穫而歸並且與其他人分享。

培養科技興趣 增進交流友誼

在接下來的幾天行程中，同學們參觀了中華航天博物館、中國科學院遙感與數字地球研究所、中國資源衛星應用中心、中國空間技術研究院及中國科學技術館，近距離看到各類火箭和航天器，了解中國航天科技發展。此外，同學們在國家天文台聆聽郝晉副台長的分享，又前往航天蔬菜種植示範基地，實地觀察太空育種的方法。為了豐富學生的航天知識，大會特別舉辦了一場航天知識競賽，各地區的學生代表於台上爭相搶答，氣氛緊張刺激；賽後各隊隊員相互握手，表現友好的體育精神。夏令營期間，學生還遊覽了北京多個名勝古蹟包括故宮、長城、人民大會堂、中國國家博物館、北京奧運村及王府井大街，親身感受中國的歷史和文化。

除了培養青少年對航天科技的興趣，基金會亦希望藉此活動增進彼此的交流與友誼。今年，連同中國宇航學會邀請的18名台灣學生及兩名老師，合計104名學生及15名老師參加，分別來自香港、澳門、台灣及新加坡共49間學校，分成11個小組，每組包含各地區的學生，營員間互助友愛，充分展示團隊精神。